

当好致富领头雁 助力新垅谱新篇

■ 国家税务总局宣城市税务局

一张按满村民“红手印”的申请信，挽留住了国家税务总局泾县税务局选派干部唐本涛。作为第六批驻村工作队成员，3年间他精准实施帮扶措施，带领村民走上了脱贫致富之路，用自己的倾情付出得到了村民的倾心以待。看着大家不舍的眼神，2017年、2021年唐本涛连续两次选择留任，八年如一日地奋战在帮扶一线。因工作表现突出，他获得了“全国税务系统精神文明建设先进工作者”、安徽省“第七批优秀选派干部标兵”“宣城市优秀共产党员”等多个荣誉称号。

“三重身份”带好队，村民齐心奔小康

作为乡村振兴驻村工作队副队长，唐本涛经常带领队员们认真学习乡村振兴、农村工作相关文件及涉农税收优惠政策。以“家家户户有活干”为目标，深入村组、田间地头详细了解产业项目运作情况，走访贫困户、边缘户和普通农户，摸清村情民意，及时调整帮扶措施，打牢工作队群众基础。

作为连续三届驻村帮扶的老兵，唐本涛是新驻村干部的“引路人”。他帮助大家做好工作衔接，介绍基层组织建设和村务运行情况，共同厘清工作内容，深化细化帮扶措施，理顺产业振兴推进机制，确保工作队思想团结干劲足，有序推动新垅乡村振兴近期和远景规划落实。

作为“三千工程”（千亩茶园、千亩经济作物、千亩中草药）“设计师”，唐本涛不断改进产业发展方案。在规模种植基础上，加强周边绿化配套和基础设施改造提升，设计出梅园、茶园、樱花园三条旅游路线，重点发展茶旅文化、林下经济。积极探索“一千一品牌”，实现种植面积、经济效益、品牌效

应全面升级，村集体经济年收入由5万元增加至52万元。

“两大平台”同发力，就业增收有保障

畅通产销平台，致富路通了。第八批选派帮扶工作开展以来，唐本涛积极探索助推农产品产销两旺的新路径。一是深化村企合作。水稻种植采用“集体经济+合作社+农户”模式，合作经营固定分成退本，村集体收入每年增加1.8万元；企业、合作社、农户签订产销合同，按照“大户承包种、小户零散种、村组集中收、企业全买单”的方式，提供技能培训，统一种植和收购标准，减少中间流转环节，提高村民收入。二是开展订单农业。利用茶山脚下闲置土地搭建茶叶生产车间，实现茶叶“采摘、加工、包装、运输”一站式销售。每年茶季前，茶叶加工户提前与茶商签订销售协议，确保茶叶销售渠道稳定，实现全村茶叶加工零库存。三是拓展销售渠道。开设“电商课堂”，依托网络销售平台、爱心消费帮扶群等渠道，优先销售帮扶对象滞销农产品，用“以买代帮”“以购代捐”等方式助力农户增收。

提供工作平台，就业门开了。解决村中空巢老人、留守儿童问题也是唐本涛的心头大事，他积极推动“挽留返乡民工”工程，致力留住人。一方面，引企创岗提供稳定就业。鼓励能人回乡创业，现已引进竹制品加工、生态农业、大米加工等人才返乡办企业，年营业额均在1000万元以上。及时宣传减税降费、助农税收政策，鼓励企业设立“帮扶车间”，吸纳周边农户务工，开创产业帮扶、农企受益的发展新路子，企业固定用工年平均收入2万

元以上。另一方面，农忙用工提供临时就业。在茶叶采摘、水稻收割等农忙时节，对生态采摘、农产品加工等工种采取“村委会派单、农户接单”的方式，工资日结，每年可吸纳农户务工1000余人，人均增收3000元。

“三千工程”新发展，打响品牌再创收

“千亩茶园”有了新定位。新垅村茶叶种植历史悠久，但本地老化的茶叶品种渐渐被市场淘汰。唐本涛带领驻村工作队多次到江浙等地调研，发现新垅村的地理条件特别适合种植高品质茶叶，顺势厘清茶叶产业振兴思路。新垅村现种植高品质茶叶3000余亩，打造出“垅青”“兰茗”品牌，带动集体经济稳步提升。

“千亩经济作物”有了新身份。依托1000余亩水稻资源，新垅村建立起优质水稻种植示范基地，全部达到无公害标准，完成水稻“一村一品”特色产业认证，全面带动村农产品“供给侧”结构调整，助推传统种植业向绿色农业、高效农业、生态农业发展。

“千亩中草药”有了新方向。新垅村对接国家中草药发展规划，利用荒山坡地，引入资金种植千余亩覆盆子等中药材，成立泾县新垅中草药种植有限公司，生产自主品牌中草药产品。由于近几年中草药市场价格波动较大，唐本涛及时调整产业发展路线，将种植采收基地改造为生态旅游采摘园，如今当地种植的“树莓”（即覆盆子）已通过国家级“绿色食品”认证，成为当地又一特色产业。

因地制宜兴特色，农旅融合旺产业

因地制宜、尽心帮扶，从“贴心人”到“带头人”。唐本涛充分发挥“税农连



新垅村千亩茶园获丰收，唐本涛（左）和茶农一起采茶。

心”优势，在乡村振兴工作中，迅速成长为懂农业、爱农村、爱农民的行家里手。他将学习调研与引进企业、资金、人才有机结合起来，动态调整发展路线，变资源优势为发展优势。依托泾县税务局党员先锋队，给农业合作社负责人和财务人员开展专题辅导，对涉农税收优惠政策等进行解读，精准助力农业发展。

打造品牌、产销两旺，从“土山货”到“金疙瘩”。新垅村完善利益联结机制，利用土地资源入股探索村企合作方式，畅通生产、销售渠道。在税务部门的支持和引导下，积极落实消费帮扶、小额信贷等政策，培育壮大村级集体经济，带动农户增收。打造产业平台，依托“一村一品”“绿色食品”认证，大力发展战略性新兴产业，做大做强特色农业品牌，通过品牌效应争取更大经济利润空间。

农旅融合、产业升级，从“摘帽子”到“富起来”。结合自然优势设计旅游路线，改造基础设施、提升服务质量，重点发展茶旅文化、林下经济，在传统农耕基础上建设集观光、休闲、采摘于一体的农业生态旅游园，打造集餐饮、娱乐、住宿于一体的商业综合体，致力于将“民俗旅游”打造成为新垅村发展新特色，实现三大产业融合发展。

（撰稿人：潘宇璐 邢力 甘亚）